

Владимиров Сергей Владиславович

канд. юрид. наук, доцент, заведующий кафедрой
ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

НАЗНАЧЕНИЕ И ИСПОЛНЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ОБЯЗАТЕЛЬНЫХ РАБОТ

Аннотация: в статье анализируются проблемы назначения и исполнения несовершеннолетним наказания в виде обязательных работ. Рассмотрены особенности назначения обязательных работ с учетом личности и возраста подростка. Исследован ряд норм уголовного законодательства, регламентирующих назначение обязательных работ несовершеннолетним. Сделаны выводы о необходимости совершенствования норм, регламентирующих данную меру наказания.

Ключевые слова: преступление, наказание, обязательные работы, несовершеннолетний.

В настоящее время уголовное законодательство РФ держит курс на гуманизацию наказания для несовершеннолетних преступников. В научной литературе многие исследователи поддерживают эту инициативу, отмечая, что подростки, в отличие от взрослых преступников, могут поддаваться мерам воспитательного воздействия.

Уголовное законодательство РФ предусматривает такой вид наказания для несовершеннолетних, как обязательные работы. Говоря об обязательных работах, необходимо подчеркнуть, что они согласуются с международными стандартами, которые устанавливают правила обращения с лицами, совершившими преступление. В качестве примера можно привести Стандартные минимальные правила ООН, в отношении мер, не связанных с лишением свободы. В них содержится пункт, который предусматривает назначение наказания в виде выполнения общественно-полезных работ [1].

В ч. 1 ст. 49 УК РФ указывается, что обязательные работы – это бесплатные общественно полезные работы, которые должно выполнять осужденное

лицо в свободное от работы или учебы время, а вид обязательных работ и объекты, на которых они отбываются, определяются органами местного самоуправления по согласованию с уголовно-исполнительными инспекциями.

Применение данной меры по отношению к несовершеннолетним сопровождается рядом особенностей. Самая главная из них – это срок обязательных работ. Лицам данной категории могут быть назначены обязательные работы на срок от 40 до 160 часов. Кроме того, важно, чтобы работы были посильны для несовершеннолетних. Например, подростки не смогут выполнять физически тяжелую работу, т.к. она может нанести вред их здоровью. Еще одной особенностью является количество часов, которые несовершеннолетние осужденные должны затрачивать на данные работы: для лиц до 15 лет – до 2 часов день; для лиц от 15 до 16 лет – до 3 часов в день.

Как показывает практика, обязательные работы для несовершеннолетних могут включать в себя посадку деревьев, покраску заборов, уборку территорий и т. д. Данные работы проводятся в том районе, где проживает подросток. Интересным представляется то, что обязательные работы в определённой степени ограничивают свободу подростка – он выполняет их в определённые дни и даже часы, а отказ от них может стать причиной пересмотра наказания в сторону его ужесточения. С другой стороны, данные работы способствуют тому, что несовершеннолетний занимается общественно-полезной деятельностью, которая оказывает положительное влияние на мировоззрение.

Говоря о порядке исполнения наказания в виде обязательных работ важно подчеркнуть, что осужденный должен приступить к ним не позднее 15 дней после вынесения приговора. В уголовно-исполнительную комиссию приходит соответствующее определение и копия приговора суда. В свою очередь, в обязанность комиссии входит: провести с осужденным беседу, разъяснив порядок и условия наказания; согласовать с органами местного самоуправления место проведения обязательных работ; осуществлять контроль за исполнением наказания; вести учет отработанного времени.

В соответствии со ст. 26 УИК РФ, на несовершеннолетних осужденных накладываются следующие обязательства: соблюдать правила внутреннего распорядка организаций, в которых они отбывают обязательные работы, добросовестно относиться к труду; работать на определяемых для них объектах и отработать установленный судом срок обязательных работ; ставить уголовно-исполнительную инспекцию в известность об изменении места жительства, а также являться по ее вызову.

Помимо выполнения обязательных работ, несовершеннолетний может быть официально трудоустроен. Отпускные дни не освобождают его от трудовой деятельности. Однако в случае получения инвалидности (I группа) или болезни, не позволяющей выполнять работу, подросток может подать соответствующее ходатайство в суд, чтобы ему предоставили отсрочку или заменили наказание. Это же относится и к беременности. В случае ее наступления, осужденная имеет право получить отпуск по беременности и родам и продолжить выполнять обязательные работы после его окончания.

Количество отработанных часов, а также выполнение работ контролирует организация, в которой осужденный отбывает наказание. Именно она обязана передавать все данные в уголовно-исполнительную комиссию. Кроме того, в целях контроля по месту выполнения работ, инспекция посещает несовершеннолетнего осужденного не реже 1 раза в месяц. При посещении сотрудник инспекции заносит в протокол сведения о видах выполняемых работ и иные сведения, имеющие непосредственное отношение к назначенному наказанию.

Во время отбывания наказания могут возникнуть ситуации, при которых подросток может получить травмы или увечья. В этом случае он может рассчитывать на возмещение вреда.

Обязательные работы, как вид наказания имеет ряд существенных пробелов, которые вызывают вопросы у исследователей. Для начала следует отметить, что не все несовершеннолетние могут быть заняты рабочей или учебной деятельностью. Следовательно, у данной категории лиц будет иметься гораздо

больше времени для выполнения обязательных работ. Это приведет к тому, что длительность наказания значительно сократится.

Еще одной проблемой является то, что суд назначает наказание в виде обязательных работ, но не уточняет, что именно это будет за работа. В уголовном законодательстве имеется лишь одна оговорка – обязательные работы должны носить общественно-полезный характер. Окончательное решение о том, чем именно будет заниматься несовершеннолетний осужденный, возложено на муниципальные органы власти.

Видится целесообразным, если органы местного самоуправления, а также уголовно-исполнительная комиссия, при принятии решения о том, какой именно общественно-полезной работой будет заниматься несовершеннолетний осужденный, будут учитывать имеющиеся у него трудовые навыки, а также его занятость на другой работе.

Кроме того, при выборе работ, которые будет выполнять несовершеннолетний, необходимо учитывать его психологические особенности развития.

Исходя из этого, было бы правильным, если бы органы местного самоуправления и уголовно-исполнительная комиссия выбирали для работы местность, которая находится не рядом с домом несовершеннолетнего или местом его учебы. Это позволит исключить встречу подростка с его друзьями.

Подводя итог, можно подчеркнуть, что обязательные работы являются весьма действенным наказанием, направленным на перевоспитание несовершеннолетнего. В частности, данная мера имеет ряд преимуществ по сравнению с другими видами наказания. Так, подросток остается в прежнем коллективе, продолжает учиться либо работать, у него сохраняется заработок по основному месту работы. Данный вид наказания может быть назначен абсолютно всем несовершеннолетним, независимо от рода их занятий и материальной обеспеченности. Обязательные работы могут стать альтернативой такому наказанию, как лишение свободы. Принимая во внимание преимущества, которыми обладает данная мера, можно сказать, что она является одним из наиболее эффективных средств воспитательного воздействия.

Список литературы

1. Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила) (приняты резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 40/33 от 10 декабря 1985 г.) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://base.garant.ru/1305342/?ysclid=luzp5hgx85730462164> (дата обращения: 14.04.2024).